



Наука в Сибири

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА СИБИРСКОГО ОТДЕЛЕНИЯ РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК

22 сентября 2011 года • 51-й год издания • № 38 (2823) • <http://www.sbras.ru/HBC/> • Цена 7 руб.

НОВОСТИ

Награды Родины

Указом Президента РФ от 7 сентября медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени награждён Сысолятин Сергей Викторович, директор Института проблем химико-энергетических технологий СО РАН.

Звание «Заслуженного деятеля науки Российской Федерации» удостоен доктор физико-математических наук Ревуженко Александр Филиппович, профессор, заведующий лабораторией Института горного дела им. Н.А. Чинакала СО РАН.

Награждённым — наши поздравления!

В Президиуме СО РАН

На первом после летних каникул заседании Президиума Сибирского отделения РАН 15 сентября с научным докладом «Конструкционное материаловедение и нанопорошковые технологии в задачах безопасности технических систем» выступил д.т.н. В.В. Москвичёв, директор СКТБ «Наука» СО РАН.

О результатах комплексной проверки Института химии твёрдого тела и материаловедения СО РАН доложили зам. председателя комиссии чл.-корр. РАН В.А. Лихолобов и представитель Бюро ОУС по химическим наукам ак. Г.А. Толстиков. Деятельность ИХТТМ за отчётный период признана хорошей.

С сообщениями о результатах комплексной проверки Института систем информатики им. А.П. Ершова СО РАН выступили зам председателя комиссии чл.-корр. РАН С.С. Гончаров и председатель ОУС по математике и информатике ак. Ю.Л. Ершов. Деятельность ИСИ СО РАН за отчётный период признана положительной.

Кадры

Доктор химических наук Ильясов Сергей Гаврилович утверждён заместителем директора по научной работе Института проблем химико-энергетических технологий СО РАН на новый срок.

Доктор химических наук Восьмериков Александр Владимирович утверждён заместителем директора по научной работе Института химии нефти СО РАН.

Кандидат физико-математических наук Шарин Пётр Петрович утверждён заместителем директора Института физико-технических проблем Севера СО РАН.

Иркутску — 350 лет!

В 1661 году Иван Похабов доносил в Енисейск: «В нынешнем 169 году июля в шестой день против Иркутта реки на верхоленской стороне государев новый острог служилыми людьми ставлю... Тут место самое лучшее, угоднее для пашен, и скотной выпуск и сенные покосы и рыбные ловли все близко...»



Так было положено начало Иркутску. И расположение его было выбрано очень удачно географически — на перекрестке торгово-промышленных путей. Через Ангару он соединяется с Енисеем, с другой стороны — с Байкалом и впадающими в него реками. По этому пути двигались служилые, промышленные и торговые люди, а с ростом земледелия — пашенные крестьяне и, на-

конец, отправляли посольства в Китай, с которыми развивались торговые связи. Город рос и к концу XVII века превратился в торговый и административный центр Восточной Сибири.

На снимке В. Короткоручко: — памятник первопроходцам, которые под водительством енисейского служилого человека Ивана Похабова основали в 1661 году Иркутский острог.

Первый российский посол Николай Спафарий, проезжавший через Иркутск в Китай, писал: «Строением зело хорош, а жилых и посадских дворов более 40 и место самое хлеборобное».

«Иркутск... если можно прорицать нашими взорами в будущее, он по положению своему определен быть главою сильных и обширных областей», — несколько позже писал Радищев.

Через Иркутск проходил путь первых петровских «геодезистов» и «навигаторов», исследователей Сибири. Так, в 1725 году из Иркутска в дальний исторически значимый путь отправилась Великая Камчатская экспедиция, возглавляемая Берингом, в 1733 — экспедиция только что основанной Петербургской академии наук, в которой принимали участие известные ученые Миллер, Гмелин, Крашенинников. Не менее известны в учёном мире богатством научных результатов и экспедиции, отправленные Екатериной II, в которых участвовали Паллас, Георги, первые исследователи Байкала.

В Иркутске располагалась контора Северо-Американской компании, возглавляемая «Колумбом русским» Шелиховым. Основатель Русской Америки похоронен в Иркутске, и на его памятнике высечены стихи Державина. Ему же посвящены восхищенные строки Ломоносова: «...Я вижу умными очами: Колумб российский между льдами спешит и презирает рок» и Дмитриева: «...не забывай, потомок, что рос, твой предок, и на Востоке громок».

Опорным градом державы называли Иркутск в XVIII веке историки. «...Единственный город Сибири имеющий городской характер... Как Англия создала Лондон и Франция — Париж, так Сибирь создала Иркутск», — писал Шелгунов. «Я думаю, есть настоящая отчизна Дон-Кихотов», — отмечал Сперанский.

В Иркутске развиваются изящные искусства, создаётся театр, появляются печатные издания. Огромную лепту в культурное развитие города и всего Прибайкалья внесли декабристы и другие ссыльные. Каждый из них и все вместе взятые были живыми образцами культуры, что естественным образом принимало значение и достоинство её в глазах всякого, в ком бродило смутное сознание чего-то лучшего.

(Окончание на стр. 11)